

新形势下对动物卫生监督和动物检疫管理工作的认识

宫筱

加查县农业农村局(加查县乡村振兴局、科学技术局)

DOI:10.12238/as.v8i2.2745

[摘要] 新形势下,通过开展规模化的动物养殖产业,可以提高养殖户的经济效益,但是在此过程中易感染各类病害。因此,需要积极开展动物卫生监督工作,切断动物疾病的传播路径,并且要加强动物检疫管理,保障动物制品的安全性。基于此,本文主要分析了动物卫生监督与检疫管理工作的实施状况,旨在促进动物养殖业的健康发展。

[关键词] 动物监督; 检疫管理; 检疫管理

中图分类号: J522.2 文献标识码: A

Understanding of Animal Health Supervision and Animal Quarantine Management under the New Situation

Xiao Gong

Jiacha County Agriculture and Rural Bureau (Jiacha County Rural Revitalization Bureau, Science and Technology Bureau)

[Abstract] In the context of the new situation, by carrying out large-scale animal husbandry industry, the economic benefits of farmers can be improved, but in this process, they are prone to various diseases. Therefore, it is necessary to actively carry out animal health supervision, cut off the transmission path of animal diseases, strengthen animal quarantine management, ensure the safety of animal products, and promote the healthy development of animal husbandry industry. This article mainly analyzes the implementation status of animal health supervision and improves the effectiveness of animal quarantine.

[Key words] animal supervision; Quarantine management; Quarantine management

引言

随着市场经济的快速发展,人们需要加强动物卫生监督管理,有效降低动物疫病的发生概率。在基层养殖工作过程中,还需要开展科学化的动物检疫工作,以便提高动物养殖质量。

1 新形势下动物卫生监督和动物检疫管理工作的重要性

其一,可以保护动物市场肉质产品的安全性,推进动物养殖业的健康发展,维护公共卫生安全。通过开展动物卫生监督,有利于保护动物市场肉制品的安全性。伴随民众物质生活质量的提高,对畜产品的质量提出了高要求,动物卫生监督工作可以保证动物市场秩序的平稳性,避免劣质肉品流入到市场中,导致消费者的健康受到影响。其二,可以推进畜牧养殖业的健康发展。通过增强动物卫生监督和检疫管理工作,可以及时发现动物疾病,避免其向外传播,从而提高养殖效益。与此同时,规范化的卫生监督可以带动养殖业的进一步发展,提高其在市场上的竞争力。其三,在维护公共卫生安全方面发挥着重要作用。通过加强动物卫生监督和检疫管理,可以控制动物疫病的扩散,避免对民

众的健康造成危害,增强公共卫生安全水平。

2 浅析加查县动物养殖发展状况

新时期,加查县动物养殖产业已经取得了明显的成绩,比如,加查县加查镇江塘养殖农民专业合作社、加查县拉绥乡好心黑藏鸡养殖农民专业合作社等,可以为村集体带来一定的收益。在动物养殖方面有着明确的经营范围和创新发展空间。加查县在畜牧业发展上呈现出良好的态势。但养殖产业在实际的发展过程中面临一定问题,比如养殖规模比较小、专业化水平较低。现在的动物防疫体系建设比较落后,且专业知识匮乏等,导致畜禽养殖业整体风险加大,严重阻碍了畜牧业的发展。首先,加查县动物养殖产业正处于良好的发展状态,且在动物检疫管理方面采取了多项措施。兽医深入基层养殖场、养殖户,为其提供专业的技术指导,其可以了解疫病防治方面的基础常识,并且掌握检疫申报的技术流程。这种面对面的交流方式,不但可以提升养殖户对检疫工作的认识,确保检疫工作的有序开展。其次,加查县严格落实动物产地检疫规范,保障了畜产品的安全。除此之外,加查县定期召开动物疫病防控会议,要求

各级政府部门进行有效配合,以便一同开展动物疫病防控工作,对防控工作的实施效果进行有效监督。加查县在动物检疫管理方面取得了明显的成绩,保证了畜产品的安全和养殖业的健康发展。

3 动物卫生监督 and 动物检疫管理工作存在的问题

3.1 屠宰检疫不规范

屠宰检疫作为动物产品销售的主要环节,对于保障动物制品安全,维护消费者健康具有重要意义。目前,国内动物检疫管理工作正在逐步完善,且通过开展定点屠宰、集中检疫等措施,确保动物检疫机制更加科学,提高了动物检疫质量。但是部分基层地区的动物养殖规模比较小,且处于分散经营模式,导致检疫人员无法进行全面检疫,增大了检疫工作的难度,降低了动物检疫质量,致使部分带有疫病的动物制品流入到市场上,对消费者的健康造成了威胁。

3.2 缺乏有效监管

因为基层检疫人员需要承担的工作量比较大,且部分检疫人员对于自身的工作缺少正确的认知,工作积极性比较低。针对部分动物制品缺少检疫管理,在检疫过程中未执行严格的消毒制度,出具的检疫合格证明缺少科学性。在动物运输过程中缺少卫生消毒。部分未经检疫的动物在运输过程中很有可能感染疾病,因为监管不到位造成病死动物上市销售。基层农户无法承担经济损失,且缺乏有效的监管措施,未主动上报疫情,私自屠宰病死动物导致疫情大范围传播。

3.3 检疫监督经费短缺

动物检疫监管工作的实施主要依靠政府部门提供财政支持。但是,因为各地区的财政收入状况存在差异性,对于动物检疫监督工作缺少重视,致使其投入到动物检疫监督工作中的资金较少,导致检疫监督检查无法落实到位。因为资金短缺造成动物检疫部门的工作环境比较艰苦,增大了执法工作的难度。

4 新形势下针对基层动物卫生监督工作提出的建议

新形势下想要提高动物卫生监督工作的实施效果,推动基层动物卫生安全,结合当地的动物养殖状况采取相关的措施,为社会民众提供高质量的动物产品和服务。在实际的工作中,要结合加查县的实际情况对动物卫生监督工作的内容进行优化,提高监管人员的思想认知,促使产地检疫工作的全面开展。

4.1 全面推进基层动物卫生监督宣传工作

加查县动物卫生监督部门需要对当地动物养殖状况进行全面了解,且提高监管人员对于自身工作的正确认知,以便提高动物卫生监督管理工作的实施效果。并通过互联网开展广泛的宣传推广,促使基层养殖户可以意识到卫生监督和产地检疫工作的重要性,同时自主配合动物卫生监督部门开展相关的工作。在开展宣传教育工作的过程中,可以通过线上线下相结合的方式扩大宣传范围,比如培训班、微信公众号等方式宣传动物防疫法,制定科学化的动物卫生监管制度,确保养殖户和屠宰企业可以意识到卫生监督工作的重要性,确保动物制品在正式出售

以前可以获取监督部门的检查,为基层动物卫生安全提供可靠的支持。

4.2 明确各部门监督检查职责

动物卫生监管部门需要依靠地方政府部门的支撑,基层政府部门要明确此项工作对于畜牧养殖业发展的重要性,且可以明确各部门的工作职责,以便为基层动物卫生工作的实施提供助力。加查县动物卫生监管部门需要对工作人员的职责进行合理划分,确保其在实际的工作中可以落实相关的管理原则,对电子出证工作加以规范,避免出现假证等问题。同时,对动物卫生监督人员实施严格的管理,确保其在卫生监管工作中可以承担起职责,确保动物产品检查合格,出具合格证明,并对管理工作进行严格规范,促进基层动物卫生检查工作全面展开。

4.3 规范产地检查监督执法工作

新形势下,需要制定完善的法律制度,确保动物卫生安全监管工作可以规范展开,提升基层动物制品的安全性。在对基层动物卫生监督工作进行创新改革的过程中,要遵循以人为本的发展原则,强化执法队伍的建设管理,提高执法队伍的专业实力,并对执法监督工作的内容进行不断调整,确保其可以满足基层动物卫生监督工作的实际需求。与此同时,针对执法人员开展统一的业务培训,提高其专业素养,并组建专门的监管小组,综合当地的养殖状况构建新型的规章制度,为基层动物卫生监督工作的开展提供法律保障。在此基础上,要对执法人员的工作行为进行有效约束,以防在实际工作中出现违规执法的情况,推动执法工作的顺利实施。加查县基层动物卫生监管部门在实际的执法工作中,需要开展集中性的整治活动,针对违法案件进行严厉惩处,确保养殖户和屠宰场可以有效配合相关的卫生监管工作,且维持正常的工作秩序,推进基层动物产地卫生监管工作的有效落实。严格执法才能对屠宰企业起到警示作用,促使屠宰企业可以自主动物卫生监督工作,保证肉食品的安全。

5 增强动物检疫工作的发展策略

5.1 组建专业的检疫队伍

通过组建专业化的检疫队伍,可以推进动物检疫工作的稳步实施。基层检疫部门是动物检疫工作的主要力量,加查县动物检疫部门的专业实力直接关系到检疫工作的实施效果。此时,要采取相关措施提高当地动物卫生监督机构的综合实力,确保队伍结构更加完整,提升动物检疫工作的效率。

其一,为保证基层动物检疫部门的实施水平,要加强技术人才的引进,将其作为开展现代化动物检疫工作的基础保障。因为动物检疫工作的任务量比较多,所以要保证动物检疫人员的充足性,并且要对其开展统一培训,确保动物检疫工作可以顺利实施,以防检疫人员缺失导致动物疫病大面积爆发,给养殖户带来严重的经济损失。其二,需要提高基层动物检疫队伍的专业技能,对于专业性要求较高,要求其具备兽医学、生物学、免疫学等相关知识,且要熟练掌握相关的法律政策。因此,需要对基层动物检疫部门的工作人员开展统一培训,提高其业务能力,确保其可以有效应对检疫工作中遇到的问题,且提升动物检疫工作的效

果。除此之外,需要对基层检疫人员开展沟通,并帮助其解决实际工作遇到的问题,提高其对自身工作的认可,提高工作效率。此外,需要制定完善的激励制度,激发其工作积极性。

5.2 增大动物检疫经费的投入量

通过增加专项资金的投入量,可以为提高动物检疫工作的实施效果提供重要保障。只有充足的运行经费才可以保证动物检疫工作的稳步实施,以防因为资金短缺影响工作进度。动物检疫工作所需的设备同样需要资金进行维护管理,其中包括检测设备、防护装备,以及相关的药物和疫苗等。上述设备和物资的采购需要大量的资金支持,只有保证其平稳运行,才可以确保动物检疫工作的顺利进行。除此之外,需要通过加大经费投资可以培养专业化的动物检疫人才,高质量的动物检疫工作需要依靠专业知识的支持。因此,需要增大经费投入量以便开展专业技术培训,提高工作人员的业务能力,促使其可以快速完成动物检疫工作。此外,加大经费投入量为开展宣传活动提供可靠支撑。动物检疫工作的效果不但依靠检疫人员的专业实力,同时需要公众的配合和支持。所以,需要增加经费投入开展宣传教育,提高公众对动物疫病防控的理解。

5.3 加强部门之间的配合

动物检疫工作需要各部门之间进行有效配合,确保基层地区动物检疫工作可以顺利实施。农业农村部门作为开展动物检疫工作的主导机构,在防治动物疫病方面需要承担相应的责任。通过政策导向机制,推进畜牧养殖业的科学发展,以防饲养密度不合理导致动物疫病的大面积爆发。与此同时,农业农村部门需要及时获取各类动物疫病的基础信息,以便采取相关的措施进行有效处理。除此之外,要和卫生部门加强合作,研究动物疫病对人类健康的影响,为疫病防控提供科学依据。卫生部门主要负责防控动物疫病对人类健康造成的危害性。部分动物疫病属于人畜共患病,可以通过多种途径向外传播。所以,卫生部门需要

与农业农村部门密切配合,了解动物疫病信息,增强公众健康教育,降低动物疫病对人类健康的影响。此外,动物检疫工作还需要得到养殖户、兽医、专技人员等的配合。养殖户需要根据农业农村部门的指导,做好养殖管理工作,降低动物疫病的风险。兽医需要负责动物疫病的检测和诊断,提供技术支持。

6 结语

综上所述,新形势下需要做好动物卫生监督工作,以便降低动物病害的发生概率。同时,构建长效性的卫生监管机制,提高检疫人员的思想认知,规范动物检疫措施,提高动物卫生监督工作的发展水平。

[参考文献]

- [1]郭朝文.检疫执法环节在动物卫生监督管理中的重要性[J].畜牧兽医科技信息,2023(11):107-109.
- [2]窦洪波.试论动物卫生监督管理中检疫执法环节的重要性[J].吉林畜牧兽医,2023,44(11):171-172.
- [3]李梦华.检疫执法环节在动物卫生监督管理中的重要性[J].北方牧业,2023(06):7.
- [4]尤波.动物卫生监督与动物防疫检疫研究[J].吉林畜牧兽医,2022,43(09):135-136.
- [5]刘丽娟.检疫执法环节在动物卫生监督管理中的重要性[J].中国动物保健,2022,24(08):129-130.
- [6]詹克宇.基层动物卫生监督与猪场防疫检疫监督管理[J].吉林畜牧兽医,2022,43(03):125-126.
- [7]朱根泉.检疫执法环节在动物卫生监督管理中的重要性[J].中国动物保健,2022,24(02):126-127.

作者简介:

宫筱(1992—),女,汉族,山东莱阳人,本科,畜牧师,研究方向:畜牧业发展。